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Александр Черняк

Кремль 90-х. Фавориты и жертвы Бориса Ельцина

Предисловие

«Олигархи»… В переводе с греческого это слово означает «власть немногих». Великий знаток русского языка Владимир Даль дает такое толкование этому слову: олигархия есть образ правления, где вся высшая власть – в руках небольшого числа вельмож, знати. Применительно к нынешней России олигархи – это кучка людей, которые в значительной мере определяют курс страны, используя любую возможность, на чем бы она не основывалась, реализовать свои планы в данном социальном отношении тоже вопреки противодействию других групп. Как правило, реализация планов зиждется на получении собственного интереса.
Плуты, плутократы сродни олигархам, можно сказать разновидность их. Это обманщики, лгуны, махинаторы, словом, люди, преследующие свои корыстные интересы, нарушая общепринятые нормы и законы. Интересы у них могут быть самые разные, но в данной книге речь пойдет не столько о политических, сколько о финансовых плутократах. Причем автор не классифицирует своих героев на олигархов и плутократов, предоставляя право читателям самим это сделать, основываясь на изложенных фактах.
Ни для кого не секрет, что миром правят деньги, точки те, у кого они есть. Не исключение в этом смысле и Кремль, Белый дом. Державной казной у нас владеют президент, правительство, Федеральное Собрание. И все время мы слышим: «Казна пуста». Это действительно так. Месяцами не получают зарплату учителя, врачи, военные… Перекрывают железные дороги или стучат касками у Белого дома, требуя зарплату шахтеры. Но куда же деваются финансы? По разным каналам ни уплывают к «денежным мешкам», олигархам, как их сейчас называют. Вернее сказать, попадают к аллигаторам, которые, не поперхнувшись все проглатывают.
Сколько же их? Очень крупных, совсем немного. В 1995 году немецкий журнал «Штерн» писал:
«Семеро мужчин – всем около сорока, – которым удалось то, что до сей поры не удавалось никому, – всего за несколько лет разделить между собой богатство самой большой страны на Земле, – писал журнал. – Согласно оценкам, их капитал составляет десять миллиардов долларов. А их империи, хвалится автомобильный магнат Борис Березовский, владеют почти 50 процентами российской экономики. Разумеется, у них есть дома и, вероятно, большие деньги в Швейцарии; уик-энды они проводят в Марбелле, Ницце или Лондоне. Их подмосковные резиденции, с безмерным преуменьшением называемые «коттеджами», набиты мрамором и антиквариатом. В караул заступают до пятнадцати телохранителей, когда их хозяева собираются просто пройтись по теннисному корту. Деньги давно уже стали для них лишь средством игры. Давно уже они хотят большего – всей полноты власти.
«Штерн» имел в виду Березовского, Гусинского, Ходорковского, Смоленского, Авена, Алекперова и Потанина.
К началу 2000 года, т. е. к концу ельцинского правлению, олигархов было уже не семь, а значительно больше. Эксперты агентства экономических новостей и «Независимой газеты» (а это руководители ведущих российских газет, известные журналисты, руководители и представители государственных, научных, общественных организаций, а так же эксперты ряда крупных коммерческих фирм), назвали 50 самых влиятельных российских предпринимателей.


Очень сильное влияние


1 Чубайс А. Б. (РАО «ЕЭС России) 4,86
2 Абрамович Р. А. («Сибнефть») 4,83
3 Вяхирев Р. И. («Газпром») 4,52
4 Алекперов В. Ю. («ЛУКОЙЛ») 4,41
5 Пугачев С. В. (Межпромбанк) 4,17
6 Евтушенко В. П. (АФК «Система») 4,02


Сильное влияние


7—8 Фридман М. М. (Консорциум «Альфа-групп») 3,97
7—8 Окулов В. М. («Аэрофлот – Российские международные авиалинии») 3,97
9 Авен П. О. (Альфа-банк) 3,82
10 Гусинский В. А. («Медиа-МОСТ») 3,72
11 Лебедев А. Е. (Национальный резервный банк) 3,50
12 Потанин В. О. (Группа «Интеррос») 3,47
13—14 Казьмин А. И. (Сбербанк) 3,35
13—14 Огарев А. В. («Росвооружение») 3,35
15 Бородин А. Ф. (Банк Москвы) 3,32
16 Ходорковский М. Б. (ЮКОС) 3,31
17 Мамут А. Л. (МДМ-банк) 3,29
18 Богданов В. Л. («Сургутнефтегаз») 3,25
19 Малашенко И. Е. («Медиа-МОСТ») 3,23
20 Патаркацишвили Б. Ш. (ОРТ) 3,20
21 Костин А. Л. (Внешэкономбанк) 3,17


Среднее влияние


22 Кукес С. Г. (Тюменская нефтяная компания) 2,89
23 Вайншток С. М. («Транснефть») 2,85
24 Бажаев З. Ю. (Холдинг «Группа Альянс») 2,79
25 Пугин Н. А. (ГАЗ) 2,78
26 Штыров В. А. (АК «АЛРОСА») 2,76
27 Тарасов В. И. (Газпромбанк) 2,65
28 Каданников В. В. («АвтоВАЗ») 2,60
29 Бендукидзе К. А. («Биопроцесс», «Уралмаш-Заводы») 2,52
30—31 Пономарев Ю. В. (Внешторгбанк) 2,48
30—31 Дубов Ю. А. («ЛогоВАЗ») 2,48
32 Прохоров М. Д. (ОНЭКСИМбанк) 2,46
33 Швидлер Е. М. («Сибнефть») 2,45
34 Яшин В. Н. («Связьинвест») 2,43
35 Йордан Б. А. (группа «Спутник») 2,40
36 Захаров А. В. (ММВБ) 2,36
37 Головков А. Л. («Росгосстрах») 2,35
38 Хлопонин А. Г. (РАО «Норильский никель») 2,28
39 Макаров И. В. (ИТЕРА) 2,25
40 Черной Л. С. (Красноярский алюминиевый завод) 2,23
41 Кобзон И. Д. («Московит») 2.21
42 Богданчиков С. М. («Роснефть») 2,20
43—44 Зимин Д. Б. (АО «Вымпелком») 2,18
43—44 Дерипаска О. В. (Группа «Сибирский алюминий») 2,18
45—46 Невзлин Л. Б. (ЮКОС) 2,17
45—46 Заполь Ю. М. (Группа компаний «Видео-Интернэшнл») 2,17
47 Варданян Р. К. («Тройка-Диалог») 2,15
48 Хаит Б. Г. (СК «Спасские ворота») 2,14
49 Нечаев А. А. (Российская финансовая корпорация) 2,12
50 Киселев О. В. (Импэксбанк) 2,09
Оценка по пятибалльной системе. («Независимая газета», 29.12.99 г.).


Конечно, далеко не каждый из этих, как их назвали экономисты «влиятельных предпринимателей» самые богатые люди России. В то же время в этот перечень, то ли случайно, а может быть преднамеренно, не включен целый ряд действительно очень богатых к тому времени россиян. Журнал «Культ личностей» составил свой реестр самых богатых людей России. Его открывает Вагит Алекперов. («Лукойл»). Личное состояние Вагита Юсуповича по оценкам экспертов составляло около миллиарда долларов. Столько же и у Бориса Березовского. «У меня смешная ситуация – нет квартиры, живу на даче, которую снимаю», – жаловался журналистам Борис Абрамович, когда его состояние оценили в 3 млрд. Долларов. Спустя время он признал, что в 1997 году 3 млрд. долларов у него все-таки были, но теперь их снова нет – дефолт, кризис.
Крестный отец российских олигархов – Борис Ельцин. Разрушив СССР, он породил сверхбогачей, которые на виду у всех присвоили созданные всем народом богатства. Чтобы понять, что произошло, нужно вспомнить недавнюю российскую историю. В начале 90-х олигархов никто не называл олигархами ибо их и в помине не было. Разве что были цеховики, представители теневой экономики. Некоторые из них, чтобы обезопасить себя, стремились пробиться поближе к власти, попасть в окружение Ельцина. Они всемерно поддерживали его, надеясь, что и он не даст их в обиду. И Ельцин не давал.
Повивальные же «бабки» олигархов – Виктор Черномырдин, Егор Гайдар, Анатолий Чубайс. Внук большевика, выросший на «золотом горшке» и сын политработника, оказавшись на главных ролях в свите Ельцина, взялись спешно строить в Россию капитализм. Обществу упорно внушалось, что только богатые люди спасут страну. Гайдар поучал соотечественников, у многих из которых нет даже куска хлеба на столе: дескать, потерпите, ограбление России – дело временное. Америка, тоже пережила похожее, когда хозяевами страны были бароны-грабители: Морганы, Рокфеллеры, Форды, Дюпоны, Вандербильты и другие. Это время в Америке прошлом, заявил Гайдар, американские «бароны-грабители» стали вполне респектабельными буржуями, а народ США зажил безбедно. Вот и наши березовские, гусинские, смоленские уже остепеняются, заботятся о ближних, так что скоро и россияне заживут сытой жизнью, а грабители станут законопослушными и богобоязненными гражданами, исправно платящими налоги.
Так, то оно так – деньги миллионеров во всем мире почти всегда замешаны на крови. Но есть и некоторые оттенки.
Как и все олигархи, американские бароны-грабители создавали свои состояния неправедным путем, но потом их богатства оборачивались действительно благом для всех, ибо приращение капитала основывалось на развитии производительных сил, возведении новых заводов и фабрик, появлялись новые рабочие места, в производство внедрялись достижения науки и техники. Деньги не растворялись за границей, не тратились на приобретение фешенебельных замков на экзотических курортах, а вкладывались в экономику страны.
В 1861-м году (начало гражданской войны в Америке) в этой стране было всего три миллионера. К концу XIX века статистика зафиксировала их 3.800. появлялись капиталы, достигавшие сотен миллионов долларов. В круг американских супербогачей входили люди разного происхождения, возраста, образования. Правда, многие из них образованием были вовсе не отягощены, некоторые даже с трудом могли расписаться. Кто из них самым первым сколотил свое миллионное состояние, сегодня не так просто узнать. Пожалуй, больше всего оснований для этого у Корнелиуса Вандербилта. В день смерти (1877 г.) он был самым богатым человеком США, оставив наследникам более 100 миллионов долларов.
Вандербилт – это железные дороги. Это – перевозки. Начал он свою карьеру с эксплуатации небольших судов, которые перевозили пассажиров с острова Манхеттен в Нью-Йорк. Впоследствии Вандербилты покрыли Америку сетью железных дорог. Свое состояние сколотили, не гнушаясь ни чем. Историк Густав Майерс, изучив документы прошлого века и аферы основоположника династии, сделал вывод: «Вандербилт был главным торговым пиратом и шантажистом своего времени… Преобладающая часть его капиталов была результатом насилия, вымогательств и шантажа». Накапливая свои деньги, он не остановился перед большой и малой кровью, развязал войну в Никарагуа. Практически в одно время с Вандербилтом начинал сколачивать свое состояние Джон Рокфеллер.
Рокфеллер – это нефть. Он наладил добычу и переработку «черного золота», снабдил автомобили, танки, корабли, самолеты топливом, развернул в стране широкую сеть нефтепроводов, бензоколонок. Как пишут биографы Д. Рокфеллера, основанный им концерн «Стандард ойл» и его «дочки» долгое время являлись практически властителями всего нефтяного бизнеса. Империя начинала с месторождений нефти и заканчивалась у бензоколонок. Миллионы Рокфеллера пахли керосином, а миллиарды – бензином. Его по праву считают и чемпионом коррупции. Дело Джона Рокфеллера продолжили его сын Джон-младший, а потом внуки. С именем Джона-младшего связан в определенной мере облик Нью-Йорка. В тридцатых годах по его инициативе началось строительство Рокфеллеровского центра – комплекса небоскребов в самом центре Манхэттена. Здесь размещены тысячи контор и магазинов, многочисленные зрительные залы, здания радио и телевидения, рестораны, огромный каток. Это он после окончания Второй мировой войны, когда выбиралось место для резиденции ООН, купил за 8 млн. долларов участок земли и подарил его Организации Объединенных Наций. Перед смертью (1960 г.) Джон-младший прочел национальный статистический отчет, из которого явствовало, что в первой половине XX века добыча нефти увеличилась в 34 раза, а выплавку стали – только в 7,5 раза. Осуществилась мечта его отца: Рокфеллеры обошли своих многолетних конкурентов Морганов (к этому времени валовые активы финансовой группы Рокфеллеров составляли 60 млрд. долларов).
Морганы – это деньги. Джон Морган родился в 1837 году – всего на два года раньше своего тезки Рокфеллера-старшего, соперники были ровесниками. В отличие от Рокфеллера, который родился в бедной семье и нигде не учился, Морган был сыном крупного банкира, поступил даже в университет, правда, не окончил его.
Голос Моргана был решающим в 112 различных компаниях: 34 банках, 10 страховых обществах, 32 транспортных фирмах. Он контролировал почти сто тысяч километров железных дорог, 24 промышленных и торговых концерна, электростанции и газозаправочные станции… Суммарно валовой капитал этих 112 компаний превышал 22 млрд. долларов. Сотни тысяч людей так или иначе зависели от его решений, его милости и немилости. Но Морган прежде всего банкир. Он спал и видел деньги, вернее сделки, с помощью которых мог одним махом заработать по меньшей мере несколько миллионов долларов. Лорд Эйвбэри, президент лондонского объединения банкиров заявил в день похорон Моргана, что он – «гений, и мы, банкиры, гордимся им». Другой банкир – Ротшильд добавил: «Немыслимо в нескольких словах оценить значение этого гиганта в финансовом деле».
Не последнее место в галерее американских миллионеров занимает Эндрю Карнеги.
Карнеги – это металлургия. Американские сталелитейные заводы до сих пор считаются лучшими в мире. А возводил их довольно бедный эмигрант из Шотландии. Карнеги известен и тем, что изгнал профсоюзы со своих предприятий и уже будучи состоятельным человеком, записал свои мысли о богатстве, как таковом. Он вынужден был признать, что «нет в мире божества более унижающего человека, чем деньги… И если я еще долгое время буду заниматься главным образом бизнесом, если сосредоточу все свое внимание исключительно на том, как в кратчайший срок нажить возможно больше денег, мне грозит безнадежное вырождение». Эндрю Карнеги вовремя остановился. Он продал свои предприятия в 1900 году Моргану, за фантастические по тому времени деньги – полмиллиарда долларов и осуществил мечту своей юности – занялся благотворительностью. Ко дню смерти Карнеги (1919 год) от его огромного состояния осталось всего лишь 10 процентов. Зато всему миру известен Нью-йоркский концертный зал «Карнеги-холл», где выступают выдающиеся музыканты, композиторы, артисты. До сих пор действуют его благотворительные фонды и особенно Фонд поддержки мира. Кстати, один из фондов Карнеги есть и в России.
Форд – это автомобили. Сам Форд не изобрел ни автомобиля, ни конвейера, но сумел увидеть, оценить и внедрить в производство все самые новые, по тем временам, технические достижения. Это ему пришла в голову мысль сделать из автомобиля не предмет роскоши, а предмет массового потребления, средство передвижения, доступное каждому человеку. Он строил заводы (только в США возвел 31) и производил на них автомобили значительно дешевле, а платил рабочим вдвое больше, чем конкуренты. Когда в 1928 году руководство подвело итог первых 25 лет существования концерна, то оказалось, что чистая прибыль достигла одного миллиарда долларов. Форд тогда сказал одному из друзей, что у владельца такого рода предприятий «может быть только одна причина для беспокойства – прибыли, которые становятся слишком велики». Известно и его крылатая фраза: «Что выгодно Форду, выгодно Америке». И еще одна особенность этого человека. В отличие от других американских миллионеров, которые наживали капиталы, обходя законы, подкупая чиновников и судей, часто прибегая и к оружию. Форд законы чтил, а если и судился, то начинал процесс сам, защищая право собственника и практически всегда выходил победителем.
Школьные учебники и энциклопедии гласят, что США представляют собой федерацию из пятидесяти штатов. Это так. Но, вернее сказать, что Америка – это 49 штатов плюс «государство Дюпонов». «Государство» это – штат Делавэр, площадь 5 тысяч квадратных километров, свыше 500 тысяч жителей. Именно здесь размещены офисы семейства Дюпонов, которые, по мнению многих, значительно богаче Рокфеллеров, Фордов, Морганов.
Дюпоны – это химия.
Их династия вышла из Франции и положила начало своему бизнесу, построив в окрестностях Уилмингтона пороховой завод. Вслед за порохом было налажено производство динамита, а вскоре Генри Дюпон стал монополистом в области производства всех взрывных вещество (ВВ). Только в годы Второй мировой войны фирмы Дюпона произвели 40 процентов ВВ использованных союзниками в военных действиях.
Долгие годы Дюпоны, чтобы не прослыть хозяевами «фабрик смерти», во-первых, создавали систему всевозможных холдингов, концернов, трестов с ничего наконец не говорящими названиями. Один из концернов – «Э. И. Дюпон де Немур» является самой крупной в мире химической компанией, в которую только в США входит 78 крупных заводов, где занято свыше 300 тысяч человек. А во-вторых, стремясь доказать «мирный» характер своей империи, всемерно развивали выпуск бытовой химии. Это они наводнили мир нейлоновыми чулками, рубашками, плащами и шубами. Их предприятия изготавливают синтетические волокна и смолы, краски и лаки, целлофан и стиральные порошки, пластмассы и искусственную кожу, шелк и фотокинопленку, каучук и резину, заменители железа, стекла, дерева.
Дюпоны – это и автомобили. Скупив акции «Дженерал моторс» они вторглись в вотчину Форда и основательно его потеснили. Кроме автомобилей, компания производит дизельные локомотивы, автомобильные и танковые двигатели, стиральные машины, холодильники…
Можно продолжить знакомство с американскими денежными мешками, но, как видим, все они связаны с производством. Эдисон зажег в домах электролампочку и стал отцом современной системы электроснабжения. Своего рода продолжателем дела Эдисона является Гейтс. Это он предложил миру новые информационные технологии…
Американские миллионеры сколачивали свои капиталы, занимаясь, как принято говорить сейчас, реальным сектором экономики. А как же колотили состояние нынешние наши воротилы? Самой распространенной является версия, будто деньги у них появились благодаря личной предприимчивости. Другая точка зрения, высказанная еще Бальзаком и подтвержденная многими и многими примерами из жизни наших магнатов, – в истоках каждого крупного состояния лежит преступление. Эти два взгляда на олигархов не противоречат друг другу, поскольку существенны не их личные качества, а объективные возможности, благодаря которым наживались состояния. Реформирование России по Ельцину, развитие частной собственности стало государственной политикой, в значительной мере поддерживалось прямым разграблением, раздачей национальной собственности. Приближенные к власти буквально за гроши получали заводы и фабрики, природные богатства. Сплошь и рядом плодились спекуляции, увеличивавшие богатства одних за счет ограбления других. В то же время обществу упорно внушалась мысль, что, наконец-то, в России появились богатые люди, которые спасут страну, создадут правовое, цивилизованное государство.
Нувориши действовали не церемонясь с законами. Расставляли своих людей в правительстве, заняли командные высоты на Олимпе власти, особенно во времена Ельцина. В его правление привычными были сообщения: «олигархи встретились с президентом», «олигархи договорились в Давосе о единстве действий», «олигархи учредили премии…» Под крики: «Голосуй или проиграешь!» они посадили второй раз на кремлевский трон Бориса Ельцина и продолжали набивать мошну.
Безусловно, в книге речь пойдет не обо всех поголовно российских олигархах и плутократах – взяты наиболее типичные и наиболее известные их представители. Век олигархов и плутократов короток и за это время иных уж нет, а те далече, но, тем не менее, автор посчитал нужным напомнить о них. Итак, перелистаем биографии некоторых наших денежных воротил.

Друг «семьи» Борис Березовский

…Нет, это был не дурной сон и не первоапрельская шутка, хотя в киевский аэропорт «Борисполь» исполнительный секретарь СНГ, чиновник международного уровня Березовский прилетел из Парижа поздно вечером 1 апреля 1999 года. Самолету еще вчера всесильного БАБа, не предоставляли воздушный коридор для дальнейшего следования в Москву. Более того, он получил информацию, что российская Генпрокуратура готовилась арестовать Березовского и просила украинских коллег содействовать в этом. Те не только отказали в помощи, но на всякий случай «тормознули» БАБа в Киеве. Он метался в аэропорту, как разъяренный тигр в клетке. Завтра в Москве открывается саммит глав государства, на котором планируется отставка исполнительного секретаря СНГ, будет решаться его судьба, а он тут на Украине. Месяц назад Ельцин неожиданно для всех единолично сместил Березовского с этого поста. Алиев, Назарбаев, Лучинский, Шеварднадзе, другие главы государств Содружества были уязвлены тем, что этот шаг не согласован с ними. Ельцинское решение об увольнении исполнительного секретаря СНГ застало Березовского в Ташкенте, откуда он вылетал в Азербайджан. В Баку его встретил российский посол с предписанием Кремля прервать поездку и возвращаться в Москву. Прочитав телеграмму, Березовский, однако, не пошел обратно в самолет, а сел в машину и поехал к президенту Азербайджана Гейдару Алиеву, который оказал ему радушный прием.

Выйдя от Алиева, Березовский заявил, что Ельцин превысил свои полномочия: отстранить его от должности могут только те, кто назначил, то есть все 12 глав государств Содружества. Он пребывал в уверенности, что для отставки не наберется нужного количества голосов, поскольку почти все страны Содружества так или иначе уже находились в сетях его бизнеса. БАБ, как его называли все, рассчитывал и на недовольство лидеров стран СНГ политикой Кремля.

Кресло исполнительного секретаря Березовскому терять не хотелось. Во-первых, все интеграционные процессы по существу были у него в руках: он контролировал финансовые потоки стран Содружества, встречался с президентами, обещал привлечь инвесторов, советовал, какие шаги предпринимать по отношению к России, конечно же, в первую очередь заботясь о своих интересах. Советы эти шли не только лично от него, а и от ельцинского окружения, от Семьи. Во-вторых, занимаемый Березовским пост давал ему возможность значиться международным чиновником, а, стало быть, иметь иммунитет от посягательств российской Фемиды, с которой он был давно не в ладах: в структурах БАБа в начале 1999-го прошли обыски, и следователи приглашали его самого на беседу, намекая, что она может закончиться щелчком наручников на запястьях олигарха.

Из Борисполя Березовский целый день говорил одновременно по двум сотовым телефонам: умолял Татьяну Дьяченко, ельцинскую дочь, воздействовать на отца и отменить решение, просил президентов Казахстана, Узбекистана, Армении, Молдовы не соглашаться на его смену, грозил работникам российской Генпрокуратуры «показать кузькину мать»… Рассчитывал прежде всего на заступничество заокеанских правителей России. И эта поддержка оттуда была. Ведь не случайно сразу же после отставки он помчался в США по вызову некой вроде бы неправительственной исследовательско-консультативной организации «Юрейша групп», созданной для работы с политическими деятелями стран Евразии. Видимо, отчет о деятельности на посту исполнительного секретаря СНГ удовлетворил американских друзей, и он снова рванул в Москву, чтобы на заседании саммита попытаться отстоять свой пост. К тому же, Ельцину последовал звонок из США с просьбой не отстранять от должности Березовского. И, мотаясь в аэропорту Борисполь, БАБ заявил на весь мир, что Ельцин уже не против него, Березовского, а все козни творят какие-то темные силы в окружении президента.

В тот день самолет Березовского так и не вырулил на взлетную полосу. В Москве, между тем, главы государств утвердили новым исполнительным секретарем СНГ Юрия Ярова.

БАБ явно переоценил свои возможности, полагая, будто СНГ может расколоться из-за него. Ничего подобного не произошло. Да, президенты государств СНГ попеняли своему российскому коллеге за его распоряжение об освобождении Березовского, которое первоначально было похоже на царский указ, ни с кем не согласованный, но признали и то, что Кремль быстро исправил допущенную ошибку: Ельцин переговорил с первыми лицами государств, дипломатично заметив, что это не окончательное решение, а, дескать, лишь его предложение своим коллегам. С предложением в конечном итоге они согласились.

…В жизнь Ельцина Березовский вошел тихо и незаметно. Чтобы понять, как это произошло, представьте себе этакую ласковую собачонку, которая все время ластится у ног хозяина, угодливо заглядывая в глаза, норовя лизнуть его, чтобы показать верность и преданность. Так вел себя поначалу и Березовский. Собирал сплетни по Москве и бежал в Кремль, чтобы первым донести влиятельным особам из ельцинского окружения, днями просиживал в приемных Коржакова, Дьяченко, Юмашева, Бородина… Накануне выборов в Госдуму, в 1999 году Коржаков дал послушать журналистам магнитофонную запись беседы с ним Бориса Березовского в 1995 году.



Текст магнитофонной записи Б. Березовского с А. Коржаковым:

«– Можно, Александр Васильевич?

– Ну заходи, заходи. Садись. Время не теряй. Мне некогда. Давай быстрей. Опять голодный?

– У-у-у-у. А как вы угадали? Я сегодня с утра ничего не ел.

– Валера, сделай два чая и бутерброды. Только побыстрее.

– Вот спасибо. Спасибо, Александр Васильевич… Хорошо.

Слышится жевание и судорожный глоток.

– Вчера… – Опять жевание. – Вчера опять была… тусовка. Очередная тусовка. Кобзон собирал тусовку. Тусовка. Опять. Они опять поливали Бориса Николаевича. Вы не представляете. Вы не представляете, они все… Они все его ненавидят. Они все. Они все. Они все ждут, когда же он умрет. Когда же это случится. Они все ждут… Все только спрашивают, как там дела в Барвихе (шел 1995 год, у Ельцина был инфаркт. – Авт.). Как дела… Только одно и то же.

– Да ты поешь, поешь, Борис Абрамович. А то я что-то не пойму, что ты хочешь сказать.

– И-и-и-и. Щас, щас, щас…

Снова слышно, как усердно и с сопением жует.

– Э-э-э. Да. Забыл-забыл сказать. И Кобзон там. Кобзон, это вообще. Это подонок. Это мразь. Это мразь. Это мразь. Он так. Он так, он так, он так говорил: старый хрыч, старый хрыч… старый… Ой, а про вас как… Он всегда. Он всегда, на каждом углу рассказывает, что это вы убили Отарика. (Очевидно, речь идет об Отари Квантришвили. – Авт.). Что это вы его застрелили. Что это вы, это вы все организовали.

– Хм, я. Но ты-то, Борис Абрамович, знаешь, что я к этому отношения не имею. Я с Отариком всего один раз виделся. Но это не повод для того, чтобы Отарика «шлепнуть».

– Нет. Нет. Они. Они вообще настраивают… и-и-и… против вас. Это партия, партия спортсменов создается. Это партия спортсменов. Они, они работают против президента. А их огромное количество по стране. Вы представляете, что будет, когда все спортсмены будут работать против президента. Это все Кобзон. Это все Кобзон. Кобзон.

– Ну, что ты? А какая там партия? Отарик никакой партии еще не успел создать. Только говорил про нее. Есть документы какие-то?

– Да-да. Все есть. Все есть. Я точно знаю, точно знаю. Все там есть. Они хотят это до выборов сделать. Вот. (Очень неразборчиво. Слышны только слова «партия» и «Отарик». – Авт.)

– Ну и что. Спортсменов собирают, пусть собирают.

– Это только прикрытие. Это касса у них. Общак. Их общак общий… будут работать против президента.

– А при чем здесь Кобзон?

– Александр Васильевич! Александр Васильевич, это самый опасный человек. Самый опасный. Самый близкий к Лужкову человек… Александр Васильевич. Александр Васильевич. Надо «мочить», надо «мочить».

– Слушай, он тебе, чего, дорогу перешел? Ты вроде бы нефтью не занимаешься, Борис Абрамович? («Сибнефть» тогда еще не была создана. – Авт.). У тебя же автомобили там, ОРТ. При чем здесь Кобзон-то? Он красками, лаками какими-то занимается. Я не знаю его бизнес. Говорят, что он связан с мафией. Но что такое мафия? Кто у нас мафия?

– Александр Васильевич, Кобзон и есть мафия. Кобзон – это мафия. Лак и краски – это, это, э-э-э, это непосредственный выход на Лужка. Там же Лена, Лена. Она по уши, по уши в этом бизнесе. По уши. Они вместе давят на Лужка. Лужок все сделает, все сделает, что она ему скажет. Лужок все сделает, что скажет Лена… Ах, Кобзон, Кобзон – это… это просто… Его надо немедленно «мочить», немедленно «мочить», Александр Васильевич.

– Ну, слушай. Жили мы спокойно без Кобзона. Ну пел он песни. Зачем «мочить»-то? Может, его предупредить? Я его видел однажды у Зураба Церетели. Он мне понравился. Хорошо стол вел. Тосты замечательные говорил. Единственное, у него глаза очень нехорошие. Он шутит, сам смеется, а глаза у него нехорошие. Он шутит, сам смеется, а глаза у него не смеются никогда. Но из-за этого не стоит «мочить». Может, Юрия Михайловича предупредить?

– Зачем предупредить. Зачем предупредить. Они вместе. Они вместе. Они повязаны…

– Борис Абрамович, я тебя прошу. (Звонок телефона. – Авт.) Одну минуточку. Але, пожалуйста, через пять минут… Борис Абрамович, я тебя прошу, давай мы на том закончим. На хера мне твой Кобзон нужен. Ну пусть они там решают все, что хотят. Сейчас вернется абсолютно здоровый президент. Рано они его хоронят.

– Александр Васильевич. Я еще хотел с вами по ОРТ…

– Мне сейчас некогда.

– Ну-ну-ну. Я пять минут. Ну-ну-ну. Я хотел по ОРТ.

– Борис Абрамович, я тебя прошу. У меня уже человек в приемной ждет. Все. Давай, давай.

– Ну-ну. Можно, я еще бутерброд съем. Спасибо большое. Спасибо большое. До свидания, Александр Васильевич. До свидания…» (Воспроизводится по публикации в газете «Московский комсомолец» (3 ноября 1999 г.).



Как видим, Березовский приходил в приемные власть имущих не просто так. И просиживал не праздно, держал нос по ветру старался где только мог услужить влиятельным лицам, не забывая, конечно же, и о своих интересах. Тане Дьяченко вначале знакомства дарил дорогие французские духи, ювелирные украшения. Потом пошли знаки внимания «покруче».



Свидетельство очевидца: бывший начальник охраны президента РФ Александр Коржаков: «Первый крупный подарок, который Таня получила от Березовского в 1994 году, автомобиль «Нива». В машине с салоном «люкс» были установлены специальная аудиосистема, кондиционер, сигнализация. Рыночная цена машины составляла более 10 тысяч долларов. Когда «Нива» сломалась, Березовский тут же подарил ей джип марки «Шевролет Блазер», его рыночная цена была в пять раз выше – 50 тысяч долларов. По данным из многих источников, в 1996–1997 годах Березовский неоднократно передавал Татьяне Борисовне крупные суммы наличными долларами. Мог также отправить деньги на ее счета в зарубежных банках…

Наину Иосифовну Березовский сделал полновластной хозяйкой дома приемов «ЛогоВАЗа» на Новокузнецкой, где она могла принимать кого угодно, не думая о деньгах. Наконец, БАБ издал книгу Ельцина «Записки президента» и вручил ему доверенность на управление акциями ОРТ…».



Постепенно заполняя сердце семьи президента и ближайшего окружения, Борис Абрамович укреплял свое влияние в Кремле. Стал членом президентского клуба, который создал Ельцин для самых доверенных лиц. Со временем БАБ изменил даже походку, распрямился и, как это часто бывает, хвост начал вертеть собакой. В один прекрасный день, после избрания Ельцина на второй президентский срок, Березовский потребовал для себя государственный пост. 30 октября 1996 года, несмотря на двойное гражданство, что противоречит Конституции РФ (он получил гражданство Израиля и вид на жительство в США), стал заместителем секретаря Совета Безопасности РФ. Для чего ему это понадобилось? Он быстрее других оценил роль и значение взаимоотношений предпринимателя с государством для расширения бизнеса. Любая корпорация в России, других странах СНГ, – неважно, частная или акционерная, полугосударственная, во многом зависит от власти. Порядок предоставления льгот и начисления налогов устроен так, что правительство любую фирму в один момент может осчастливить или обанкротить, потребовав уплатить все налоги. И другое – Березовскому, как представителю олигархии, хотелось иметь непосредственное влияние на политику, быть на «кухне», где принимаются решения. Дальше – больше. Захотелось стать человеком влиятельным. Ну, совсем как у Пушкина в сказке о золотой рыбке. Пошел снова БАБ к рыбке – Ельцину и попросил новую должность. На саммите глав СНГ в 1998 году Ельцин огорошил всех глав государств Содружества:

– Вот вам исполнительный секретарь СНГ – Борис Абрамович Березовский. Проглотил эту пилюлю я, проглотите и вы, – заявил он, представляя Березовского.

Проглотили, правда, кое-кто поперхнулся, – например, президент Белоруссии Александр Лукашенко. Но Ельцин его грубо одернул. Собственно, не один президент не любил Березовского. Его не любят многие.

…Как-то пришлось наблюдать на одном из дипломатических приемов такую картину. По широченной лестнице не спеша поднимается Березовский, держа руки в карманах и зорко кидая глазами вверх, где стоят собравшиеся гости. Узнав кого-то из приглашенных, БАБ шевельнул рукой, начал медленно вынимать ее, но вдруг увидев, как несколько человек демонстративно отвернулись от олигарха, резко сунул руку еще глубже.

В большинстве публикаций не подконтрольных Березовскому СМИ он предстает настоящим демоном, исчадием зла. Сам БАБ подает себя как незаслуженно отвергнутую советской властью талантливую личность, этакого спасителя России. Долгое время напускал тень на собственную биографию. Говорилось, к примеру, что родился в семье раввина, и потому ему была закрыта дорога в Московский университет. БАБ не опровергал эту информацию. Не опровергал, видимо, потому, что она работала на него, создавая образ обделенного советской властью таланта.

Отец БАБа – инженер-строитель, работал в подмосковных городах Загорске, Новом Иерусалиме на кирпичном заводе, затем на Бутовском газосиликатном. Абрам Маркович, действительно, был авторитетом в еврейской общине, часто бывал в синагоге, но не раввин. В течение своей жизни он собирал сведения о закулисной частной жизни московской элиты. Впоследствии БАБ воспользовался этой картотекой Московской синагоги.

Мать Анна Александровна – русская, всю жизнь проработала старшей лаборанткой в Институте педиатрии. После десятилетки Борис поступил в Московский лесотехнический институт. Пошел туда не потому, что в МГУ не принимали из-за пятого пункта в анкете (кстати, предусмотрительные родители позаботились, чтобы по паспорту он был русским), а потому, что конкурс в университете всегда высокий, а БАБ окончил десятилетку далеко не с круглыми пятерками. К тому же отца перевели на руководящий пост на одно из предприятий близ Мытищ, и он обзавелся в Лесотехническом институте друзьями, которые обещали помочь поступить сыну в их вуз. Так что Борис Абрамович играл в беспроигрышную лотерею. К тому же подался он учиться не на лесника, а на элитарный факультет – электроники и счетно-вычислительной техники, который был создан по инициативе отца советской космонавтики С.П. Королева и готовил специалистов для космической отрасли, выбрал закрытую специальность – математические машины и телеметрические устройства. Подучившись в Лесотехническом, пошел в МГУ, окончил престижнейший мехмат.

Березовский не любит сейчас говорить, что советская власть бесплатно дала ему два высших образования. Как не вспоминает и о том, что все время ходил в комсомольских активистах, пробрался сквозь квоту, установленную для интеллигенции при вступлении в партию, и стал членом КПСС, той партии, которую он, попав в окружение Ельцина, неоднократно предлагал запретить.

Дотошные журналисты достали трудовую книжку БАБа и опубликовали основные вехи его трудового стажа.

1 февраля 1968 года, после распределения, Борис Абрамович начал работать инженером в НИИ испытательных машин средств измерения масс Министерства приборостроения, средств автоматизации и средств управления. Правда, в этом режимном заведении долго не задержался – 10 июня 1969 года «в порядке перевода» перешел на завод «Энергоприбор». И там ему не понравилось – через месяц оказывается в отделе эксплуатации ЭВМ Гидрометцентра. Но и здесь 120 р., которые получал рядовой инженер, его не устраивали. В конце концов, нашел-таки себе теплое местечко, где смог продержаться почти три десятка лет и откуда началась его карьера бизнесмена – 8 сентября 1969 года Березовский устроился инженером в Институт автоматики и телемеханики, переименованный впоследствии в Институт Проблем управления АН СССР. Здесь он через два года поступил в аспирантуру. Научным руководителем будущего олигарха стал известный ученый, академик Трапезников, под руководством которого в 1975-м защитил кандидатскую диссертацию на тему «Многокритериальная оптимизация». Спустя два года стал старшим научным сотрудником, еще через восемь лет – и. о. заведующего сектором. Дотянув к 1 февраля 1987 года до завлаба, Борис Абрамович забуксовал на научной стезе и решил перейти на стезю предпринимательскую, тем более кое-какой опыт по этой части у него был. Правда, опыт негативный, который должен был навсегда отучить Бориса Абрамовича от бизнеса. Ан нет! Не отучил!

Дело в том, что весной 1981 года он решил подправить материальное положение младшего научного сотрудника. Перекупив у знакомого продавца столичного универмага «Москва» 27 комплектов постельного белья и пару десятков покрывал сирийского производства, БАБ повез этот товар в Дагестан, где он шел в три раза дороже. Но случилась беда, в Махачкалинском аэропорту Березовского задержали оперативники ОБХСС. По тогдашним советским законам Березовскому светила статья 154 ч. 3 (спекуляция).

Услышав, что сидеть придется по этой статье 4 года, Березовский пал в ноги следователю. Говорил о поломанной научной карьере, о том, что мечтает быть полезным для своей страны. Борису Абрамовичу крепко повезло. Следователь Северо-Кавказского управления МВД СССР Анатолий Коркмасов пожалел молодого ученого, закрыл дело. Попадись БАБ какому-либо буквоеду-законнику, еще неизвестно, как сложилась бы его судьба. Возможно, долгие годы в неволе отбили бы у Березовского охоту к бизнесу и к политике. А может, напротив, короновали бы его «вором в законе». Тогда же Березовский, зайдя попрощаться к Коркмасову, благодарил за проявленное снисхождение, обещал никогда не забыть этого. Забыл. Спустя годы Коркмасов ради интереса позвонил в офис Бориса Абрамовича, но тот не стал разговаривать со следователем.

Однако мы несколько отвлеклись. В 1989 году Березовский отправился на ВАЗ, где институт, в котором он работал, внедрял автоматизированные системы управления. Здесь он в один прекрасный день познакомился с директором ВАЗа – Каданниковым – и стартовал в большой бизнес. Правда, с институтом не порывал и когда создавал «ЛогоВАЗ», банки, другие свои многочисленные фирмы, числясь все годы скромным завлабом Института проблем управления Академии наук.

Кстати, стремительно поднимаясь в бизнесе к высотам, в 91-м БАБ стал членом-корреспондентом Российской академии наук. «Версия» писала, что это стоило Борису Абрамовичу 16 автомашин.

Если верить коллегам Березовского по институту проблем управления, с которыми беседовал автор, он, хотя и обладал необыкновенной смекалкой, но особых звезд в науке не хватал. Правда, в 1977 году получил премию Ленинского комсомола за коллективный труд по проблемам управления. Теория проблем управления, теория системности привлекала многих ученых своей неразработанностью в СССР и ограничением доступа к соответствующей иностранной литературе. Березовский же был членом комитета комсомола академического института, вошел в совет молодых ученых, неплохо проявил себя в производственном секторе парткома, что давало возможность ездить в зарубежные командировки. Многие его работы – компиляция статей из справок НИИ, зарубежных научных журналов и монографий.



Откровения Б. Березовского: «Я был не последним человеком в науке. Член-корреспондент Российской Академии наук, в которой на весь Советский Союз было 800 человек, 500 академиков и 300 членов-корреспондентов. Это результат, к которому стремился любой честолюбивый ученый. Я рассчитывал стать академиком, лауреатом Нобелевской премии, хотя понимал, что я не лучший среди своих коллег, что есть люди, превосходящие меня в науке. Может, это был один из побудительных мотивов изменить мою жизнь…»



Работавшие же рядом с Борисом Абрамовичем отмечают, что среди серьезных ученых он особым авторитетом не пользовался, многие его просто не знали. Березовский – конъюнктурщик, весьма восприимчивый к новомодным научным течениям. Приобретенные навыки ученого успешно применял в бизнесе – стараясь действовать не на «авось», а просчитывать свои шаги, хотя довольно-таки часто ошибался. Он болтлив и циничен, но что касается финансовых дел, – он везунчик. Крайне скрытен и эгоистичен, порой очень рискует, в том числе и жизнью: по Чечне ездил только с водителем и в то же время боязлив, окружен огромной охраной. Как любой авантюрист, бывает востребован в мутной воде политпотрясений и интриг.

О мстительности БАБ ходят легенды. Так, во время защиты докторской диссертации в 1983 году ему вкатили несколько «черных шаров». Люди, осмелившиеся бросить их (он их вычислил), десяток лет чувствовали прессинг Березовского.

Перевертыш – две улыбки, несколько биографий, подобострастен, подозрителен. Его сжигают жажда власти и тщеславия. Один из высших российских чиновников рассказывал такую историю, которую ему довелось как-то наблюдать в доме приемов ЛогоВАЗа на Новокузнецкой. В углу генерал Александр Лебедь. Назначенное БАБом время аудиенции давно прошло, но секретарша все время повторяет, что Борис Абрамович вот-вот освободится. Березовский действительно занят. Он стоит с обратной стороны двери и, глядя в замочную скважину, ловит кайф от зрелища того, как бравый генерал кипит от злости, но тем не менее терпеливо ждет встречи с БАБом.

Нельзя не отметить такую особенность: мысли намного опережают его речь. Он говорит зачастую торопливо, мычит, не успевая подобрать нужные слова. Питает страсть к закрытым материалам, конфиденциальности, слухам и сплетням. Умело собирает и использует информацию, компромат для достижения поставленных целей. В компании «Сибнефть» и фирме «Атолл» были обнаружены материалы, свидетельствующие об организации незаконного прослушивания высших должностных лиц страны и членов семьи президента.

Великий комбинатор, стремится захватить собеседника врасплох. Так, после публикации сообщения в «Известиях» о его втором, израильском, гражданстве, обвинил в «пещерном антисемитизме» тогдашнего главного редактора Игоря Голембиовского, а когда тот не испугался, стоял перед ним чуть ли не на коленях, оправдываясь, что это не так.

Если внимательно изучить каждую стадию его карьеры, то нельзя не прийти к выводу: он жертва самой безнравственной из всех страстей – страсти к стяжательству…

Это маньяк денег. Они значимы для него не сами по себе, а как возможность жонглировать, постоянно, тайно и терпеливо плести заговоры, чтобы умножить свое богатство и влияние.

Это ханжа, не умеющий краснеть, ибо не знает, что такое угрызение совести.

Это – интриган, играющий на слабостях людей, ради достижения собственных целей.

Если бы его энергию направить в здоровое русло, скажем, на подъем сельского хозяйства России, то, наверное, мы накормили бы и свою страну, и соседям кое-что продали. Вот только не в ту сторону направил свои усилия Борис Абрамович…

Стартовой площадкой для бизнесмена Березовского послужил АвтоВАЗ. В 1988 году в институт проблем АН СССР поступила заявка ВАЗа на внедрение современной системы управления. К тому времени тольяттинские автомобилестроители оказались в трудном положении. Будучи крупнейшим производителем автомобилей в мире, завод вдруг оказался перед фактом нарастающей конкуренции – его теснили на мировом рынке, несмотря на довольно-таки низкие цены. Нужно было что-то предпринимать, и заводчане обратились за помощью к ученым.

Предложения для ВАЗа руководство Института поручило подготовить сектору Березовского. Для обсуждения наработок он встретился с директором автогиганта Владимиром Каданниковым. Березовский между делом предложил Каданникову перестроить «по западному образцу» сбыт продукции. На практике это означало подключение к отработанной системе продажи автомобилей армии диллеров-посредников. Цепочку возглавил спешно созданный «ЛогоВАЗ», учредителями которого стали ПО «АвтоВАЗ», Институт проблем управления АН СССР и итальянская фирма «Логосистем». Дирекцию возглавил, конечно же, сам Борис Абрамович, а своим заместителем назначил Самата Жабоева, до того преподававшего режиссуру в ГИТИСе. 10 процентов всех сходивших с конвейера «Жигулей» пошло через первый доильный аппарат БАБа, – «ЛогоВАЗ». Это стало золотой жилой. Получая от предприятия машину практически по себестоимости, он продавал по договорной цене. А спрос на «Жигули» тогда был большой. Только в 1992 году оборот «ЛогоВАЗа» составил 250 млн. долларов. «Особость» этого СП подчеркивал тот факт, что председателем совета директоров «ЛогоВАЗа» являлся В. Каданников, одно время ставший не без помощи БАБа первым вице-премьером правительства РФ. Но это будет гораздо позже. В декабре же 1992 года «ЛогоВАЗ» перерегистрировали. Итальянскую фирму сменила швейцарская «Андре L Cie». Схема сбыта стала другой. Упор сделали на реэкспорт автомобилей в Россию.

Дело в том, что экспортная цена на вазовские легковушки была значительно ниже внутренней, так как вывозимые машины в те времена освобождались от акцизного сбора, в отличие от продаваемых внутри страны. Но продаваемые через «ЛогоВАЗ» автомобили не покидали пределов России – за рубеж вывозились, а потом возвращались только бумаги. Завод отпускал машины за 4500–4800 долларов, а продавались они за 7–7,5 тысячи долларов. Причем, реализовав их, «ЛогоВАЗ» не спешил отдать деньги заводу, а «крутил» их месяцами, что в условиях гиперинфляции приносило доход, равный примерно половине стоимости «Жигулей».

«ЛогоВАЗ» не ограничился торговлей продукции своего «родителя» – занялся масштабным ввозом в страну иномарок и на этом поприще тоже добился больших успехов, стал ведущим дилером зарубежных автопроизводителей. В начале 1993 года, когда началась массовая приватизация, БАБ призвал под свои знамена тогда безвестного молодого предпринимателя, а позже всесильного серого кардинала, главу администрации Президента России Александра Волошина, учредив с ним четыре фирмы «Олимп», «Престиж», «Элит» и «Авто-инвест». Зарегистрированы они в один день – 23 февраля. Все – стопроцентные дочки «ЛогоВАЗа». К 1994 году «ЛогоВАЗ» превратился в большую многопрофильную группу, включающую свыше 30 компаний в том числе и далеких от автомобильного бизнеса, как например, фирма «ЛогоВАЗ-недвижимость». Совокупный оборот компаний Березовского превысил полмиллиона долларов.



Откровения Б. Березовского: «Когда я пришел в бизнес, я почувствовал, – то, что я делаю в бизнесе, под силу очень немногим людям. В науке я знал: есть тысяча человек, которые могут делать то же, что и я. Но в бизнесе из моего окружения на это не был способен никто. Это потом появились какие-то новые имена, которых я прежде не знал: Миша Ходорковский, Володя Потанин, Володя Виноградов. Их совсем было мало, этих людей, которых потом назвали олигархами. Ощутив свою уникальность, я почувствовал себя комфортно. Ибо я действительно во многих проектах не видел себе равных…».



Березовский вкупе с генеральным директором «АвтоВАЗ» Каданниковым выдвинул идею выпускать «народный автомобиль», эдакий российский «фольксваген». Начинание поддержали первый вице-премьер правительства РФ Олег Сосковец, президент Борис Ельцин. Как же – возрождение отечественной автомобильной промышленности! Инициаторы «родили» для этого специальную фирму – «Автомобильный всероссийский альянс» («АVVА»).

Ближайший сподвижник БАБа, Александр Волошин известен в истории российских реформ еще и тем, что чуть ли не первым изобрел пирамиду «кидания» вкладчиков. Это уже потом ее применили такие известные фирмы как «МММ», «Дока-хлеб», «Русский дом Селенга» и другие. Александр Волошин по доверенности от «АVVА» продал сотрудникам небезызвестного банка «Чара» за 5,5 млн. долларов полученные от вкладчиков 100 тысяч обыкновенных именных акций. Причем продал по договорам не сами акции, а лишь свидетельства об их депонировании, т. е. проданы были не ценные бумаги, а бумажки, подтверждающие, что у «АVVА» эти ценные бумаги есть. Этим делом долгое время занимался президент «Антимафии» Евгений Мысловский, бывший следователь по особо важным делам Генпрокуратуры РСФСР, предъявив в правоохранительные органы соответствующие документы о мошенничестве Волошина, но после того как Александр Стальевич с помощью БАБа обосновался в Кремле, все ушло в песок…

Отцы-основатели «АVVА» Березовский с Каданниковым обещали построить в России совместно с концерном «Дженерал моторс» завод по производству 300 тысяч в год «народных автомобилей» ВАЗ-1116, широко разрекламировали этот проект, выманивая деньги у доверчивых россиян, обещая быстро расплатиться с ними легковушками. В Московский Манеж, где принимались средства, очередь была, пожалуй, длиннее, чем в былые времена в Мавзолей В.И. Ленина. В короткое время «АVVА» собрала у доверчивых россиян более 30 млн. долларов. Плюс к тому активный БАБ сумел отщипнуть по указам президента РФ еще льгот за счет бюджета на 2 трлн. 788 млрд. рублей. Однако деньги эти они потратили не на осуществление такого масштабного проекта, а пустили на другие цели. Акционеры до сих пор ждут своих дивидендов. «Дженерал моторс», убедившись в ненадежности партнера, разорвали отношения с Березовским.

Возмущенные вкладчики, депутаты II Госдумы, высшие чины Генпрокуратуры попытались поднажать на БАБа, потребовав вернуть деньги. В апреле 1999-го председатель Госдумы Г. Селезнев направил генпрокурору Ю. Скуратову официальный запрос и документы, в которых Березовский как глава «АVVА» обвинялся в обмане вкладчиков и присвоении денег в особо крупных размерах. В запросе парламентарии настаивали на возбуждении уголовного дела. Ознакомившись с документами, Скуратов сообщил Селезневу, что Генпрокуратура приступает к проверке деятельности олигарха в период действия «АVVА», расследованию, куда же делись собранные деньги? Не успел ответ Скуратова дойти до Госдумы, как последовал ответный ход – телевидение показало сюжет о досуге с двумя проститутками человека, похожего на Генпрокурора. Стрелки скандала были переведены в другую сторону, и о проверке «АVVА» сразу все забыли.

Надо сказать, что, развернув автомобильный бизнес, Березовский чуть было не отправился на тот свет. Первоначальное накопление капитала, как в свое время в Америке, в России сопровождалось стрельбой. На «ВАЗе» обосновалась мафия. Нельзя сказать, что Березовский этого не знал или игнорировал данный факт. Во всяком случае, «крышу» приобрел, заручился поддержкой местных авторитетов, повел совместный бизнес с соответствующими структурами, купил «вексель» у банкира Тимофеева, уголовного авторитета, известного под кличкой Сильвестр. Но авторитетный для криминального мира Сильвестр не «прикрыл» БАБа.

Одно из первых нападений на зарождающуюся империю Березовского произошло 19 июля 1993 года. Банда, специализирующаяся на автобизнесе, совершила налет на торговую точку «ЛогоВАЗа» в московском кинотеатре «Казахстан». Налетчики стремительно подкатили к зданию и тут же открыли уничтожающий огонь по окнам, дверям. К своему изумлению, получили такой же ответ. В результате перестрелки три человека были убиты, шестеро ранены.

Схватка у «Казахстана» была лишь началом. В сентябре того же 93-го по торговым точкам «ЛогоВАЗа» в Крылатском и на Хорошевском шоссе ударили из гранатометов, автомобили покорежили, но никто из людей не пострадал. Позже получил предупреждение и сам БАБ. Весной 1994-го к двери его квартиры прикрепили гранату нажимного действия. Только по чистой случайности Борис Абрамович не дернул за ручку. 7 июня того же года возле офиса «Логоваза» на Новокузнецкой взрыв буквально разворотил «Мерседес» Березовского. Погиб водитель, ранен охранник, олигарха же слегка царапнуло. По одной из версий, заказчиком «огонька» был «банкир» Сильвестр, имевший в то время общее дело с БАБом.



Откровения Б. Березовского: «Было много смертельных трюков, когда, казалось, я должен был умереть. А вот остался жив, что, в общем-то, странно. Но один случай сильно подействовал, когда на меня было совершенно покушение. В 15 сантиметрах от меня оторвало голову моему водителю, а должны были оторвать голову мне – взорвалась машина. После этого я посмотрел на мою жизнь по-другому. Я понял, что жизнь – это подарок Всевышнего, и относиться теперь к этому нужно, как к подарку. Либо я испугаюсь, забьюсь в угол, постараюсь исчезнуть в тайге, в джунглях, с глаз долой, стану цепляться за жизнь. Либо решу, что это подарок Господа и я весь в его власти. Это не значило, что я должен подставлять себя под пули, но появилась вера в судьбу…».

Через три месяца, 13 сентября, на воздух взлетел еще один «Мерседес, следователи установили, что в нем был Сильвестр. Березовский поручил уладить отношения с конкурентами своему заму Аркадию (Бадри) Патаркацишвили, а сам уехал на несколько месяцев в Швейцарию. Знал кому довериться. Бадри Шалвович – человек известный в криминальных кругах. Один его брат Мераб – «вор в законе», другой – Левон – «авторитет» грузинской организованной преступной группировки. У Бадри тоже была кличка – в криминальной среде его называли Бадор. Как писали СМИ, «шефство» над Березовским взяли чеченцы. Во всяком случае, если верить «Известиям» (№ 174, 1999 г.) возглавлявший личную охрану Джохара Дудаева Салмон Хасимиков одновременно числился и сотрудником службы безопасности «ЛогоВАЗа».

Вернувшись в Москву из Швейцарии, Березовский расширил орбиту своей деятельности, вдобавок к автомобильной перешел на телевизионный, затем на нефтяной бизнес. Укрепил и «крышу» – подключил к своей охране и другие структуры, консультируясь и со службой безопасности Президента РФ. Первоначально его ввел в президентское окружение Геннадий Бурбулис, а затем лучшими друзьями стали ельцинский летописец и главный его столоначальник Валентин Юмашев. Без ума от БАБа вскоре стала младшая президентская дочь, она же советник президента Татьяна Дьяченко. Быстро сошелся он и с улыбчивым и всесильным генералом Александром Коржаковым и его элитной охраной. Кстати, Коржаков замечает, что «Березовский после покушения на него 7 июня 1994 года начал преследовать Гусинского, хозяина НТВ, своего конкурента… Борис Абрамович неоднократно пытался убедить меня, что покушение на него организовал Гусинский, и поэтому его надо поскорее убрать».

Чем дольше БАБ засиживался в Кремле, тем лучше шли дела, интенсивней прирастала империя олигарха. Помимо «ЛогоВАЗа», обзавелся рекламной фирмой «ЛогоВАЗ-Пресс» которая после аккредитации в качестве рекламного агентства на общественном российском телевидении (ОРТ) сменила вывеску и назвалась «Новой компанией», а затем Березовский стал, по существу, хозяином всего ОРТ, получив крупный пакет акций (16 процентов) за 320 тысяч долларов. В то время минутный рекламный ролик на ОРТ стоил 60 тысяч долларов, и шли они один за другим, так что Борис Абрамович, можно сказать, окупил свои затраты через пять минут.



Свидетельство очевидца. Александр Коржаков, бывший начальник охраны президента:

«Выгода, которую получил Березовский от контроля над ОРТ, выражалась не только в том, что он приобрел большое политическое влияние, но и получил доступ к громадным денежным потокам, которые поступали на первый канал в качестве оплаты за рекламу. Но это понимал и генеральный директор ОРТ Владислав Листьев.

Кстати сказать, Березовский привел на ОРТ своего партнера Сергея Лисовского, который владел рекламной фирмой «Премьер СВ». Эта фирма была фактически монопольной рекламной структурой на первом канале, именно через нее должны были проходить все рекламные деньги. Сам же первый канал практически ничего не получал от показа рекламных роликов. Именно эту ситуацию и попытался изменить Листьев. Он открыто объявил, что намерен положить конец монополии Лисовского и с 1 октября 1995 года отменяет размещение рекламы, пока ОРТ не выработает новые, «этические стандарты». Это для Березовского означало потерю миллионных прибылей. 1 марта 1995 года Листьева убили в подъезде собственного дома. После этого Лисовский возглавил вновь образованный консорциум «ОРТ-реклама», а Березовский упрочил свой контроль над ОРТ.

Убийство Листьева чуть не обернулось национальной трагедией, пресса единодушно заявила, что преступление организовали Лисовский и Березовский. К той же версии склонялись некоторые сотрудники правоохранительных органов. Замечу, что, когда работники МВД явились в штаб-квартиру «ЛогоВАЗа» с ордером на обыск и попытались доставить Березовского в ближайшее отделение милиции, чтобы дать пояснения, Борис Абрамович очень испугался. Он открыто использовал свои политические связи, чтобы избежать положенного по закону допроса. Из офиса «ЛогоВАЗ» позвонил первому заместителю премьер-министра Олегу Сосковцу, исполняющему обязанности Генерального прокурора РФ Алексею Ильюшенко. Он даже записал на видеокассету свои обращение к Ельцину, в котором напрямую обвинил в убийстве Листьева своего конкурента Владимира Гусинского».



Общественное российское телевидение было создано президентским указом в 1995 году под предвыборную кампанию Ельцина и, по существу, для Березовского, – кстати, по утверждению Минпечати, Березовский не вложил в ОРТ ни одной личной копейки. А вот прибыль имел. В мае 1996 года некая английская фирма «Network Communication» получила от ОРТ 18 млн. долларов. Получила за предоставленные для показа по ОРТ художественные фильмы, но почему-то в списке значились не только зарубежные ленты, но и наши: «Вратарь», «Добровольцы»… Причем, за каждый отечественный фильм ОРТ платило англичанам по 15 тысяч долларов, в то время как «Мосфильм», владеющий этими картинами, продавал во много раз дешевле и за рубли…
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